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Введение.
Баскетбол – это игра, связанная с высокими физическими нагрузками и выносливостью. Но так же, баскетбол является одним из средств оздоровления детей. Игровой метод подготовки детей 8-10 лет в баскетболе широко используют в лечебных и обще оздоровительных мероприятиях по коррекции зрения. Игра активизирует детей, повышает интерес к двигательному режиму.
 Основой баскетбола являются всякого рода соревнования, которые, как правило, связаны с большими, а нередко и предельными физиологическими нагрузками. Тем не менее, использование в профилактике нарушения зрения баскетбола значительно повышает интерес к занятиям, насыщает их увлекательными спортивными эмоциями, помогает быстрее добиться определенного уровня тренированности организма. Понятно, что такой сильнодействующий метод, как спорт, при использовании его с профилактической целью подлежит самой тщательной дозировке, регулированию и контролю. Это как раз и возлагается на тренера, который будет контролировать ход тренировочного процесса.
Баскетбол как вид спорта и особенности его лечебного воздействия на органы зрения.
Баскетбол – спортивная игра с мячом. Игра командная, в связи, с чем возможно регулирование нагрузок спортсменов во время игры. Играют мячом весом 600-650 г и окружностью 75-8 см. Для детей мячи легче и меньше окружностью. Кольцо, в которое забрасывают мячи, находится на высоте 305 см. В среднем за время игры взрослый игрок пробегает со скоростью 17 км/ час более 7 км и делает коло 200 прыжков. Во время игры команде дается 24 секунды владения мячом, чтобы забросить его в кольцо. В связи с этим, а также возможностью регулярной замены игроков, современный баскетбол отличается высоким темпом игры. 
Считается, что действие на организм спортсмена выражается в скоростной работе во время тренировок и соревнований, развитии координации, прыгучести, глазомера, функциональных возможностей кардио-респираторной системы, коммуникативных способностей. 
В основе игры в баскетбол, как и любой другой спортивной игры, лежит техника. Чем совершеннее техника игроков, тем выше уровень их игры. Баскетбол располагает разнообразными техническими приёмами. Чем выше класс игры баскетболиста, тем большим количеством технических приёмов он владеет и тем свободнее использует их в матче. Причём применяет он эти приёмы не по отдельности, а в различных сочетаниях, в зависимости от игровой обстановки. Кроме того, технические приёмы игроку чаще всего приходится выполнять на большой скорости, молниеносно. Овладевать техническими приёмами нужно с самого раннего возраста и в сочетании с элементами тактики. Техническая подготовка баскетболистов включает: технику нападения и технику защиты. 
Хорошо подготовленные игроки, владеющие современной техникой, не всегда могут победить противников. Успех в достижении победы определяется умением вести борьбу на спортивном поле, правильно используя технику и свои физические возможности. Для этого необходима тактическая подготовка, позволяющая предвидеть пути борьбы с противником и наиболее эффектное использование средств.

Тактическая подготовка юных баскетболистов включает: развитие способности оценивать изменяющуюся ситуацию, ориентироваться в ней и быстро применять любой технический приём или игровое действие; овладение вариантами взаимодействий двух и трёх игроков, характерными для тактических систем игры; овладение тактическими комбинациями в определённые моменты игры (начало игры с центра). Введение мяча в игру (из-за боковой и лицевой линии) и освоение системы игры и типичных для них комбинаций; умение переключаться с одой системы игры на другую систему. Тактические действия делятся на командные действия в нападении и в защите.
 «Научиться играть в баскетбол совсем не сложно, - пишет Н. Сортел, - Для этого нужно всего лишь познакомиться с его правилами и уметь ловить и бросать мяч. Однако для этого, чтобы побеждать на соревнованиях одного этого уже недостаточно. Участие в спортивных соревнованиях предъявляет гораздо более высокие требования к занимающимся. Каждый их них должен не только владеть всеми приемами техники, тактики игры, но обладать высоким уровнем развития психических и физических качеств, способностью настойчиво бороться за победу, преодолевая столь, же энергичные противодействия соперника. Поэтому тренировка баскетболистов должна носить комплексный характер и проводиться с помощью тех средств, которые лучше всего обеспечивают развитие необходимых качеств, приобретение специальных знаний, умений, навыков». 
В тренировочный процесс  включаются игры с элементами баскетбола: игры для обучения и совершенствования ведения мяча; игры для обучения и совершенствования передач (ловли) мяча; игры для совершенствования бросков мяча в корзину; игры с применением более одного технического элемента баскетбола. 
Учебные игры. Закрепление технических и тактических навыков воспитанников в игровой обстановке происходит в учебных играх. Они проводятся либо на одной половине площадки, либо на всей площадке. Ученикам дается задание по пройденному учебному материалу.

Таким образом, баскетбол – это спортивная игра, требующая от играющих  хорошей физической подготовки, сообразительности, ловкости, глазомера, скорости.
       Мышечная деятельность во время выполнения физических упражнений стимулирует физические процессы, формируют новое функциональное состояние организма, который приспосабливается к дефекту, способствует компенсации нарушенных функций и адаптации вегетативных систем к физической нагрузке, улучшает деятельность сохраненных функций, в частности сенсорных систем.

Баскетбол для детей с нарушением зрения – одно из самых важных средств    всестороннего их развития, подготовки и приобщения их к трудовой деятельности. 
 Возможность использования физических упражнений применяемых в баскетболе с целью коррекции нарушений функций зрения определяется ролью мышечного контроля во всей жизнедеятельности ребенка. Ослабление мышечной системы при пониженной двигательной активности, неуверенность и излишняя осторожность при выполнении повседневных жизненно важных и необходимых движений сказываются на работе кардио-респираторной и других систем организма, что приводит к задержке физического и функционального развития детей. Дети испытывают трудности с ориентировкой в пространстве, нередко у них нарушена координация движений.

Занятия баскетболом детьми, имеющими незначительные нарушения зрения  и спорт должны, прежде всего, способствовать: овладению навыками ориентировки в пространстве; укреплению здоровья; повышению уровня физического состояния; коррекции физического развития; ликвидации скованности в движениях; тренировки координационной точности в движениях; воспитанию чувства ритма и равновесия.

Потенциальные возможности (резервы) растущего и развивающегося организма ребенка даже с такой патологией, как заболевания зрительного анализатора, достаточно высоки, для того, чтобы при грамотном использовании тренировок и спорта способствовать успешной коррекции зрения и физическому развитию ребенка. 
Баскетбол, являясь общеукрепляющим видом спорта, оказывает благотворное воздействие и на глаза ребенка. Даже, по мнению специалистов, он эффективен для занятий больных детей со слабой степенью миопии при условии увеличения времени занятий до 40 мин. и более. Кроме того, занятия большим теннисом не рекомендуются детям 9-10 лет в связи с большими физическими нагрузками на позвоночник и статическими позами, которые могут испортить ребенку осанку. 
Таким образом, занятия баскетболом детей 9-10 лет наиболее приемлемый вид спорта для коррекции зрения.
Занятия баскетболом в спортивных секциях и их воздействие на организм и системы зрения у детей 8-10 лет
 При близорукости противопоказаны многие виды спорта. Однако если у ребенка нет миопии высокой степени и осложнений на глазном дне, то можно заниматься баскетболом – в очках или без них. Баскетбол – это специфический вид спорта, связанный с большими физическими нагрузками, поэтому дети данного возраста должны постепенно вовлекаться в это спорт, используя только отдельные элементы этой игры. При этом обязательно согласие ребенка, его родителей и рекомендации лечащего врача.
Рассмотрим взаимосвязь занятий баскетболом с физическим развитием ребенка и его эмоционально-психологической сферы. Так, исследования физиологов и психоаналитиков показали, что в процессе игры в баскетбол у детей воспитываются воля, настойчивость, смелость, решительность, выносливость, дисциплина, коллективизм. Занятия баскетболом оказывают благотворное влияние и на развитие высших функций центральной нервной системы - восприятия, памяти, внимания, мышления, зрения.

Систематическая двигательная активность, свойственная игре в баскетбол, оказывает комплексное воздействие на зрительный аппарат и органы ребенка. Сердце даже в покое начинает работать экономно, ритм его сокращений замедляется, но сила их увеличивается и за один удар выбрасывается больше крови. Возрастает запас прочности сердца. Кровеносные сосуды становятся более эластичными, а кровяное давление поддерживается на уровне, свойственном здоровому человеку. Дыхание замедляется, но становится более глубоким. Снабжение организма и особенно мозга кислородом улучшается, чему способствуют повышение числа эритроцитов и увеличение количества гемоглобина в крови. Мышцы глаза, зрительный нерв испытывают такое же положительное воздействие, как и все органы и системы организма ребенка. У него улучшается как бинокулярное, так и боковое зрение, зрительные образы приобретают четкость и яркость.
Современные, новейшие научные исследования говорят о том, что устойчивость и активность таких показателей умственной деятельности, как память, внимание, восприятие и быстрота передачи информации и другие, прямо пропорциональны уровню физической подготовленности ребенка.

Тонус и работоспособность головного мозга поддерживаются в течение длительных промежутков времени, если сокращение и напряжение различных мышечных групп ритмически чередуется с их последующим растяжением и расслаблением. Оптимально дозированная мышечная нагрузка повышает и общий эмоциональный тонус, способствуя устойчивому настроению, которое является благоприятным фоном для умственной деятельности и важным профилактическим средством против переутомления. Не случайно великие ученые, деятели искусства, писатели любили и любят обдумывать свои мысли во время пешеходных прогулок или же во время выполнения других легких физических упражнений.

Мозг человека, вес которого в среднем составляет около 1500г., потребляет почти третью часть кислорода, поступающего в организм. Выяснилось, что в основе снижения умственной работоспособности лежит ухудшение кровоснабжения мозга и утомление нервных клеток в результате нехватки кислорода. Поэтому, с целью активного отдыха, полезно делать физические упражнения, основу которых составляют разнообразные движения головой - наклоны, повороты, кружения. А это, как известно, свойственно при игре в баскетбол. 
У детей 8-10 лет, занимающихся спортом, происходит более интенсивное развитие организма. Поэтому функциональные перестройки в этом возрасте создают благоприятные предпосылки для развития двигательных качеств.

Физическая культура видится как важнейший фактор развития, совершенствования естественных жизненно важных возможностей, качеств ребенка, его способностей преобразовывать свое «я» и окружающий мир. Игра в баскетбол, его целенаправленные методы физического и психического воздействия на организм значительно сокращают сроки адаптации, воспринимаемости, переработки и усвоения знаний, приобретения опыта. Особенно это связано с серьезными спортивными нагрузками.

Таким образом, игра в баскетбол детей 8-10 лет – эффективный метод развития и укрепления всех систем организма и зрения в том числе, но начинать эту форму спортивного и физического развития ребенка надо с малого, чередуя физические упражнения с теоретической подготовкой, не допуская слишком высоких нагрузок на орган зрения.
Выводы:
Занятия баскетболом помогают скорректировать эти проблемы со зрением , вплоть до полного выздоровления. Условием для этого являются  дозированные нагрузки, в соответствии с физическим состоянием и возрастом ребенка. Занимаясь баскетболом, дети могут повысить показатели роста, ловкости, подвижности, выносливости.

Занятия баскетболом можно начитать в возрасте 8-10 лет, постепенно увеличивая нагрузки. Хороший оздоравливающий эффект можно достичь при использовании спортивного метода обучению баскетболу.

  Баскетбол, являясь общеукрепляющим видом спорта, оказывает благотворное воздействие и на глаза ребенка. 
  Занятия баскетболом детей 8-10 лет в условиях спортивной секции предполагает не просто физические упражнения с мячом, но и приобретение ребенком специфической культуры баскетбольного спорта. В возрасте 8-10 лет, дети получают начальный курс подготовки, который в структуре данного вида спорта называют подготовительным.
Таким образом, занятия баскетболом в спортивной секции обеспечивает необходимую систему физических упражнений, теоретических и тактических знаний для нормального развития всех систем и органов зрения ребенка 8-10 лет. 
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