Описание
дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы 
в области физической культуры и спорта «Баскетбол для дошкольников»
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Баскетбол для дошкольников» разработана на основе программы Н. И. Николаевой «Школа мяча» и нормативных документов, регламентирующих работу спортивных школ, в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» от 29.12.2012г. №273-ФЗ.

Программа имеет физкультурно-спортивную направленность, адаптирована к условиям муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 2 по баскетболу».

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Баскетбол для дошкольников» предназначена для детей от 5 до 7 лет, направлена на улучшение общей физической подготовленности детей и удовлетворение их биологической потребности в движении, рассчитана на 8 месяцев обучения (64 занятия).
Программа носит целостный характер, в ней выделены структурные части, основные компоненты представлены внутри частей. 
В «Пояснительной записке» раскрывается актуальность и значимость программы, основополагающие принципы, на которых она построена, указывается цель и задачи программы, описаны механизмы ее реализации и формы организации образовательного процесса, определены ожидаемые результаты как образовательной, так и воспитательной деятельности.
В «Учебно-тематическом плане» и «Содержании» программы определены темы по теоретической,  физической и специальной  физической подготовке, виды занятий по каждой теме. Даны конкретные методические рекомендации по планированию и проведению тренировочных занятий с учетом возрастных психологических особенностей. 

В программе обоснован основной вид организации учебного процесса – тренировочное занятие и описана его структура. Основным средством обучения и мотивации для детей дошкольного возраста является игра.

Эффективность учебно-тренировочной работы в спортивной школе определяется по результатам контроля посещаемости занятий и сохранности контингента, контролем выполнения программы (по учебно-тематическому плану и содержанию) в течение учебного года. Этому уделяется достаточно большое внимание в разделе «Система контроля и зачетные требования». 
Для реализации программы определены минимально необходимые условия работы программы, которые представлены перечнем помещений, спортивного инвентаря и оборудования, необходимым для освоения общеразвивающей программы «Баскетбол для дошкольников».

Представлен список литературы, необходимый для использования в образовательном процессе.

