Описание
дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы 
в области физической культуры и спорта «Баскетбол»

 МБУДО СДЮСШОР №2
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по баскетболу является адаптированной и имеет физкультурно-спортивную направленность. Программа разработана на основе Примерной программы для детско-юношеских спортивных школ, директивных и нормативных документов, регламентирующих работу спортивных школ, в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» от 29.12.2012г. №273-ФЗ, соответствует рекомендациям Министерства спорта Российской Федерации по организации спортивной подготовки в Российской Федерации.

Общеразвивающая программа дополнительного образования в области физической культуры и спорта реализуется в группах спортивно-оздоровительного этапа, рассчитана на 1 год обучения и предназначена для детей от 7 лет и взрослым без ограничения в возрасте.

Ведущей концептуальной идеей программы, подчиненной основной цели физического развития детей и подростков, является привитие подрастающему поколению навыков здорового образа жизни, привлечение воспитанников к систематическим занятиям  физической культурой и спортом посредством изучения спортивной игры баскетбол. Программа соответствует специфике дополнительного образования детей, и способствует:

•
улучшению состояния здоровья занимающегося;

•
овладению техникой выполнения обширного комплекса физических упражнений

•
формированию устойчивого интереса к занятиям баскетболом.

•
формированию дисциплинированности, развитию взаимопомощи, коммуникабельности, умения работать в коллективе.

Программа носит целостный характер, в ней выделены структурные части, основные компоненты представлены внутри частей, согласованы цели, задачи и способы их достижения.

В «Пояснительной записке» раскрывается актуальность и значимость программы, основополагающие принципы, на которых она построена -  комплексность, приемлемость, вариативность, описаны механизмы реализации программы и формы организации образовательного процесса. Также указаны формы подведения итогов реализации общеобразовательной программы и  способы фиксации результатов.

В программе четко определены ожидаемые результаты как образовательной, так и воспитательной деятельности, предусмотрена возможность перевода перспективных детей, освоивших общеразвивающую программу, в группы начальной подготовки баскетболистов дополнительной предпрофессиональной программы.
В «Учебно-тематическом плане» и «Содержании» программы определены темы, виды занятий по каждой теме, предусмотрены контрольные испытания для обучающихся. Тематический план учитывает основные требования к организации учебно-воспитательного процесса в учреждении дополнительного образования детей и специфику учреждения, в котором реализуется данная общеобразовательная программа. 

Содержание материала в программе представлено по основным компонентам подготовки: физической, технической, тактической, игровой. Определена последовательность изучения технико-тактического материала. 

Учебно-методическое обеспечение учебного плана представлено программным, методическим и информационным материалом, включающим в себя описание форм организации и проведение занятий, методов и приемов учебно-воспитательного процесса, дидактического материала, технического оснащения, видов и форм контроля по каждой теме программы.

В программе обоснован основной вид организации учебного процесса – тренировочное занятие и описана его структура, дидактические средствах, используемые для реализации программы, в том числе такие современные, как видеозаписи, картотека упражнений по баскетболу, схемы тактических приемов и т.д. Методическое обеспечение согласуется с целями и задачами, содержанием дополнительной общеразвивающей программы. 

Эффективность учебно-тренировочной работы в спортивной школе определяется по результатам контроля посещаемости занятий и сохранности контингента, по результатам контрольных испытаний для групп, контролем выполнения программы (по учебно-тематическому плану и содержанию) в течение учебного года. Этому уделяется достаточно большое внимание в разделе «Система контроля и зачетные требования». В Приложении приводятся контрольно-переводные нормативы для спортивно-оздоровительных групп.

В рамках реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы по баскетболу предусмотрено взаимодействие с родителями  обучающихся, которое строится в форме родительских собраний и индивидуальных собеседований. Помимо этого родители воспитанников посещают соревнования и досуговые мероприятия, принимают участие в анализе выступлений воспитанников.
Представленный перечень информационного обеспечения Программы и список литературы, необходимый для использования в образовательном процессе.

