Описание 
дополнительной общеразвивающей программы 
по виду спорта «баскетбол»

Дополнительная общеразвивающая программа по виду спорта «баскетбол» выполнена в соответствии с федеральными государственными требованиями к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительной общеразвивающей программы в области физической культуры и спорта.
Программа реализуется в группах спортивно-оздоровительного этапа, рассчитана на 1 год обучения и предназначена для детей от 7 лет до 18 лет.
Программа раскрывает влияние баскетбола на развитие организма, направлена на привитие обучающимся навыков здорового образа жизни и привлечение воспитанников к систематическим занятиям физической культурой и спортом посредством изучения спортивной игры баскетбол.
В подразделах «Учебно-тематический план» и «Содержание программы» определены темы, виды занятий по каждой теме, предусмотрены формы аттестации для учащихся. Тематический план учитывает основные требования к организации учебно-воспитательного процесса в учреждении дополнительного образования детей. Содержание материала в программе представлено по основным компонентам подготовки: физической, технической, тактической, игровой.
В подразделе «Формы контроля и подведения итогов обучения» приведены содержание и методика проведения контрольных испытаний, контроль в процессе учебно-тренировочной работы. Кроме того, в программе предусмотрена возможность перевода перспективных детей, освоивших общеразвивающую программу, в группы начальной подготовки баскетболистов дополнительной образовательной программы спортивной подготовки.
В разделе «Организационно-педагогические условия реализации программы» учебно-методическое обеспечение учебного плана представлено программным, методическим и информационным материалом, включающим в себя описание форм организации и проведение занятий, методов и приемов учебно-воспитательного процесса, дидактического материала, технического оснащения, видов и форм контроля по каждой теме программы.
[bookmark: _GoBack]В программе указано материально-техническое и кадровое обеспечение. Подраздел «Учебно-информационное обеспечение» содержит перечень основной и дополнительной литературы. Приведён перечень интернет-ресурсов.
